

邪说蛊惑 戕害社会

揭开“全能神”邪教真面目

◎据新华社

借壳宗教自创一套理论，宣扬歪理邪说；要求信徒对教主绝对服从，省吃俭用缴纳“奉献”；众多信徒背弃家庭，离家出走；制作音视频作为洗脑工具，丑化党政机构和执法部门形象。“全能神”邪教致使众多原本幸福的家庭妻离子散，一些过去开朗乐观的信徒变得精神闭塞，其诡秘的活动方式也给社会治安带来巨大隐患。

经过缜密侦查，黑龙江警方于2017年6月在大庆市收网，破获一起在东北地区流窜的“全能神”邪教组织案，抓获“全能神”邪教人员在东北地区的头目和多名骨干，有力打击了“全能神”邪教组织的嚣张气焰，强力震慑了其违法犯罪。2018年7月31日起，这起“全能神”邪教人员组织、利用邪教组织破坏法律实施的案件在黑龙江省大庆市高新技术开发区人民法院一审公开开庭审理。

“全能神”邪教给信徒家庭带来了怎样难以治愈的创伤？邪教组织如何一步步给信徒洗脑？公安机关怎样帮助信徒逐步恢复正常生活？近日，记者深入采访公安机关办案民警和有关人员，了解案件有关情况。

毒害 有用就蛊惑离家“尽本分” 无用则弃之如草芥

“如果父母人不咋样，老拖累你信神，老拖累你尽本分，拦住你信神，你该怎么办？这时候就该弃绝了。”“全能神”邪教“讲道”录音中如此宣扬。“别的不说，就说让人妻离子散这一点，这教真是邪恶。”这是办案民警经常挂在嘴边的话。

“妈妈不在都不是家，有妈妈才是家。”面对记者，安徽的信徒家属宋某哭红了泪。她原本有一个开朗善良的妈妈，2012年妈妈信“全能神”教后，开始到处宣扬世界末日，后来在2014年招远故意杀人案后出走。“我当时就要临产了，妈妈变得多狠心才会这样！”宋某说。

“妈妈走了这3年，我在努力学着忘记。”来自山东的走失信徒的儿子哽咽着告诉记者。“自从信了这教，吵嘴、打架、哭哭啼啼就成了常态。”同是出走信徒家属的班某说。为了找回妻子，他加了好几个寻找走失信徒的微信群、QQ群，有的群里有上千人。

在给信徒家属带来巨大痛苦的同时，“全能神”邪教给信徒们带来了什么？“全能神”在东北的某负责人，每月“组织”给她的工资才70元。患有严重胃下垂的她，每次吃完饭只能躺着。被解救后，办案民警自费带她去医院看病，一次花了1000多元，让她深受感动。另一个信徒原是医学院的研究生，毕业时已找好了工作，而她却被邪教蛊惑，从熟人眼前“消失”。被解救后，看到她吃个苹果都狼吞虎咽的样子，“可见平时吃得有多差，我也是做妈妈的，看着都心疼。”一位办案民警说。

“我很恨死这邪教了，因为我，我连孩子都没有。”一位信徒告诉记者，“全能神”教宣扬生孩子就像生一群小魔鬼，吓得信徒不敢生育。

“全能神”邪教头目赵维山视信徒为工具，能为其“打工”就有价值，一旦没有使用价值就被无情抛弃。

2017年，因有信徒生了场大病花了一笔钱，赵维山十分生气，指令把在异地活动的50岁以上和有病的信徒都“打发回家”。

在公安机关查获的一大批图书、音视频等涉案物品中，大肆宣扬要建立属于神的国度和政权，还充斥着大量恶毒丑化、诋毁党和政府的内容，以此培育广大信徒的仇恨心理。

“全能神”邪教在发展的过程当中，暴力色彩是非常浓厚的。”武汉大学国际邪教问题研究中心执行主任黄超说。2012年，“全能神”邪教散布所谓“世界末日”谣言，部分地区邪教人员还集体围攻公安机关、掀翻执法车辆、打伤执法人员。据不完全统计，各地公安机关依法处置“全能神”教几十人以上规模聚集滋事超过100起，暴力抗拒执法案件30余起。

这些年来，“全能神”邪教组织人员屡屡犯下故意杀人、故意伤害等暴力刑事犯罪。2014年5月28日，山东招远麦当劳快餐店内发生的“全能神”邪教人员故意杀人案，引发社会震惊。

起底 盗用宗教实现高度精神控制 以“神”的名义不择手段大肆敛财

这个众多信徒为之抛弃家庭的邪教创始人赵维山，是何许人也？

根据公安机关掌握的情况，赵维山，1951年生人，1985年非法建立“永源教会”，于1989年加入“呼喊派”，自封“能力主”接受信徒膜拜。1991年，“永源教会”被依法取缔，赵维山抛弃妻子逃至河南、山东等地继续进行邪教活动，后与其比其小22岁的杨向斌结识并同居，于1995年生下一子。自1993年夏天开始，赵维山开始宣称杨向斌为“全能神”，是“女基督”，赵维山自封“大祭司”。2000年，赵维山携杨向斌潜逃美国。

从赵维山亲属的叙述中，我们更能看到他是一个什么样的人。赵维山的前妻说：“我觉得他就是个普通人，和旁人没啥两样。”赵维山的姐姐更是直言，赵维山是有点小聪明，但没用用在正地方。“坑害百姓是最大的犯罪，那些信徒受他蛊惑，分不清对错，乱信。”

“全能神”邪教在传播时，打着“基督再临”的名义，宣扬在世界末日时，只有相信“全能神”邪教，才能获得拯救的“船票”。

黄超表示，“全能神”邪教组织在冒用基督教过程中，篡改了《圣经》里面的核心教义，而所谓“女基督”不过是赵维山自己编造出来的一个偶像。

“我们基督教最高的行事为人的准则就是爱国爱教爱人如己，而‘全能神’教宣扬抛弃妻子，非常邪恶。”黑龙江神学院院长吕德志表示，“全能神”邪教不过是打着基督教的旗号，进行违法犯罪活动。

据警方介绍，“全能神”教拉拢的多数对象有以下几个特点：文化程度不高，家庭多有变故，女性占大多数，原来就有一定的宗教信仰基础等。“全能神”教对人的蛊惑是层层递进的。最初宣讲的也是基督，后来逐渐偷换概念，把人的视线转移到“全能神”。

黑龙江公安机关一位办案负责人说：“最初进入门槛也是较低的，有钱没钱无所谓，参加聚会也没有强制要求。但是一旦信奉了，就会被要求为神做工尽本分、讲奉献，并且发毒咒、离家出走等。赵维山说对神不能有半点质疑和背叛，否则就是对神不敬，死后灵魂还要受到惩罚，这种恐惧是难以想象的。”

重生 现在我要好好陪家人 补偿曾经给他们带来的痛苦

“全能神”教活动具有隐蔽性，给案件侦破带来了很大难度。

“成员之间互用化名，都不知道对方的真实姓名；成员都没有电话，通讯是递送纸条……”办案民警介绍。

打击是手段，不是目的。最终是要让这些被邪教洗脑人员回归社会，回归正常的家庭生活。

“我们觉得侦破此案就已经很难了，现在回顾起来，对其成员的思想转化工作更是难点。”办案单位负责人感慨。

信徒的家属告诉记者，靠亲情转化很难，因为受所谓的教义长期洗脑，那些信徒都把反对信仰“全能神”邪教的家人视作魔鬼。

为了实现思想转化，公安机关专门抽调骨干，与转化的“全能神”教徒同吃同住，用民警的话说，就是“哭哭在一起”。有朋友给民警带水果，民警分给信徒吃，后来就自费买；有信徒患有肿瘤，民警就带她去医院看病住院，及时医治。

“先是不开口，背对着我们不说话，直到后

的。由此，‘全能神’教实现对人的高度精神控制，让人无法自拔。”

“如有违背誓言，愿神的惩罚诅咒立即降临，活着生不如死，死时死无全尸，死后焚烧万年。”如此让人毛骨悚然的话，是一位女信徒所发的毒誓。

办案民警介绍，除此之外，“全能神”邪教还有其他控制信徒精神的方法，可谓无所不用其极：不让用手机、看电视，甚至读小说都不行，要读，也只能读所谓神的书；给信徒看一些自制的影视片洗脑，内容多为信徒假扮的警察审讯逼供，以及地震、海啸等灾难的内容。

“有一次我晚上起来，发现妻子在衣帽间里痛哭，进去才发现是在看‘全能神’教的视频，里面都是消极的内容。”一位信徒的家属回忆。

借邪教敛财也是“全能神”教的一个显著特征。据曾经负责转钱的信徒王某介绍，“信徒还要对‘全能神’讲奉献，说白了，就是要心甘情愿地向组织交钱，奉献得越多，就被认为是离神越近。”当需要钱的时候，相关负责人就会以交流教义的名义，把信徒聚拢在一起，劝说其上缴“奉献”。“这些钱只有少部分用于日常开支，绝大多数都要汇到境外，这是神的祭物，是绝对不能动的。”王某说。曾有信徒侵吞了组织的80余万元钱款，为了追回钱，邪教组织还指使信徒假扮警察上门恐吓敲诈。

记者了解到，张某等信徒们的日常吃穿都是非常艰苦的，经常捡菜市场的烂菜叶做着吃，还有一些岁数大的女信徒在出门时宁愿步行、骑自行车，也舍不得花车费坐公交车的1块钱。

就在信徒们谨言慎行地顺从“神”，为“神”奉献、过着清苦的日子时，远在美国的赵维山等人，却享受着极度奢华的生活。通过互联网等多种渠道，他在美国的多处豪华别墅中操盘，指挥转移巨额“奉献款”到美国。查缴的“全能神”邪教内部文件显示，从2016年11月至2017年3月，东北地区的“全能神”邪教组织就向境外转移资金1.4亿元人民币。

来开始和我们辩论，再到后来就有一些明白事理的逐渐醒悟了，还帮助我们转化其他人。”办案民警说。

“开始主观意愿上也是不愿意相信，但后来发现没有什么刑讯逼供，再看看其他的受害者都有相似的经历，就慢慢走出来了。”一位被解救时还未成年的信徒说，如今的她，笑得是那么开朗。

“我觉得‘全能神’教让我们对家人没有感情，没有人性。现在我要好好陪家人，补偿曾经给他们带来的痛苦。”一位“全能神”教骨干如今幡然醒悟。

黄超表示，从防范“全能神”教传播的角度，首先应该提高公民的科学文化水平，因为“全能神”教的“传教”对象大多数是知识水平不高的中老年女性，也应警惕其通过家里的老年人信教后，借亲情关系，向年轻人传播。

公安机关办案单位负责人说，要铲除“全能神”教生长的土壤，要靠全社会的合力，同时要让更多的人知道“全能神”邪教的危害，自觉抵制邪教侵蚀。

为了民族复兴 英雄烈士谱

吉国桢 生命不息战斗不止的英雄



“爷爷为了国家和民族的光明前途而牺牲，是我们所有人的榜样。家人在做任何事时，都会以爷爷的精神严格要求自己，我们在教育自己子女时也都常常讲起爷爷的故事。”烈士吉国桢的侄孙吉胜任每每念起他，崇敬之情便油然而生。

吉国桢，1899年生于陕西省华县（今渭南市华州区）。1920年春考入咸林中学，在进步教师魏野畴等人影响下，开始接受新思想，与同学发起组织了学生自治会，开展读书、讲演、演新剧等活动，并参加了进步团体——青年勵志社。

1924年，吉国桢前往北京求学，加入了旅京陕西青年的进步组织共进社。他在复习报考大学的同时，积极参加共进社所领导的革命活动。同年夏，吉国桢考入上海大学社会学系，并加入中国社会主义青年团。

1925年，五卅惨案发生后，吉国桢参加游行示威，散发传单，并深入工厂，向工人们揭露帝国主义压榨工人、镇压中国革命的罪行。同年夏，吉国桢等人发起成立上海大学陕西同学会，创办了《新群》半月刊，宣传马列主义，揭露帝国主义及封建军阀孙传芳的罪行。

1926年夏，吉国桢被派往莫斯科中山大学学习，同年秋转为中国共产党党员。

1929年回国后，吉国桢担任中共陕北特委书记。他主持开办党、团员训练班，秘密开展学运、农运和兵运，使陕北的党、团组织和革命运动有了很大发展。至1930年夏，陕北党团组织遍及十余县，党团员达二千余人。

1930年7月起，吉国桢先后任陕西省委常委兼西安市委书记，并参加省委组织委员会、军事委员会和职工运动委员会的领导工作。同年10月，省委机关被国民党特务发现，吉国桢和二十多名省、市委领导同志、基层党团干部被敌人逮捕。吉国桢在狱中受尽酷刑，始终坚贞不屈，严守党的机密。11月底，吉国桢越狱。出狱后，省委决定由吉国桢负责组织临时常委，主持省委工作。

1931年5月，吉国桢任中共河南省委书记。在严酷的白色恐怖下，他不避艰险，整顿各地党团组织，领导党团组织深入基层，发动农村游击战争，在敌军队中策动兵变，组织城市工人

罢工，有力地回击了国民党反动派的屠杀政策。吉国桢还很重视兵运工作，担任河南省委书记伊始，就根据了解到的情况，向党中央建议开展对国民党二十六路军的兵运工作，并派遣一位在二十六路军中有广泛关系的干部到该军进行策动工作，为促成宁都起义做出了贡献。吉国桢还指导省委宣传和组织部先后出版了《中州时事》《中州新闻》《群众周刊》《党的建设》等刊物，揭露国民党帝国主义压榨工人的胜利及各地群众斗争的情况，加强了对党员和群众的教育。

1931年，九一八事变爆发后，吉国桢在河南领导成立抗日组织，展开抗日救亡运动。是年冬，吉国桢积劳成疾，一度半身瘫痪，卧床不起。经过治疗，病情稍愈，他又投入紧张的斗争。

经过吉国桢和战友们的努力，遭受严重破坏的河南党组织迅速得到恢复和发展，党员由几百人发展到2300多人，遍布全省90多个市、县，成立了开封、郑州两个市委，豫南和豫北两个特委，许昌、洛阳等5个中心县委，临颍、舞阳等3个县委，孝义、淮阳和军事学校等20多个特别支部。

1932年7月下旬，因叛徒告密，吉国桢在郑州被捕，后被押往开封。在狱中，敌人妄图从他口中得到党组织的秘密，对他威逼利诱，严刑拷打。原本就有伤病在身的吉国桢被打得遍体鳞伤，但他始终坚贞不屈，敌人未能得到任何口供。8月22日凌晨，吉国桢与13位同志一起，高呼着“中国共产党万岁！”“中国革命万岁！”的口号，高唱着《国际歌》，大义凛然地走向刑场，英勇就义，时年33岁。

英雄已逝，但他的精神巍然常存。在吉国桢的家乡，人们依然传颂着他的英雄事迹。

据新华社

我州变通实施 《四川省人口与计划生育条例》

（紧接第一版）五是明确：“凡领有《独生子女父母光荣证》的夫妻及其子女、家庭享受的相关政策不变，具体办法由自治州人民政府制定。”六是指出：“对本变通规定贯彻实施不力的县（市）、乡（镇）或者单位，由同级或者上级人民政府给予批评、教育，责令其限期改进；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。”七是明确：“不符合法律法规和本变通规定

生育子女的，除按《四川省人口与计划生育条例》规定征收社会抚养费外，是国家工作人员的，还应当给予处分；其他人员还应当由其在所在单位或者组织给予纪律处分。”

此外，《变通规定》删去了《四川省人口与计划生育条例》的第四条、第五条、第七条、第八条，并对其个别文字及条文顺序作了修改。

见习记者 包小玉

搭起“连心桥” 为民解忧难

（紧接第一版）做到俯下身子问政于民、问需于民、回应呼声、服务群众。

一是千山万水抓干部下访。组织5万多名干部职工深入20万余户农牧民群众家庭开展干部下访活动，了解社情民意，解答群众疑惑7306余件，化解群众矛盾6794余个，调解群众信访问题和矛盾纠纷1249件，落实民生救助资金1739.76万元；送文化法律科技政策8.02万人次。

二是千针万线抓领导驻访。组建由州、县（市）领导带队的联合驻乡（镇）工作组和进村联合组，进乡村开展群众信访工作，实行一线驻访。州、县领导干部共驻访群众0.4万户0.8万人，召开座谈会694场次2.43万人，发放问卷调查35.7万余份，收集意见建议1124条，谈心谈心14.49万余次。

三是千言万语抓重点巡访。州、县领导干部和省州委督导组、巡视组、暗访组，以入户家访、走村访访的方式，对重点信访人员进行逐户走访，宣传国家政策和法律法规，引导利用法律武器维护自身合法权益，落实就地稳控措施。

包案督导，填写群众答案

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”全州党政领导干部不忘初心、牢记使命，始终坚持以群众不高兴、不满意、答不答应为标杆，以解群众之所难、急群众之所急、帮群众之所需、服群众之所务为宗旨，以实际行动践行党的群众路线，贯彻执行好“三大活动”，并广泛运用好活动成果，加快把全州旅游资源优势专优为产业优势、经济优势和富民实效。

记者 宋志勇

以“三大活动”引领国家全域旅游示范区创建

（紧接第一版）《新时代机关党建服务中心工作的重大意义、党建举措和方法途径》等调研课题，并将调研任务分配给了具体科室和具体人员。目前，均调研课题正有序推进。

记者：开展“三大活动”3个月来，州旅发委有何收获？

肖锋：通过开展“三大活动”，我委全体干部职工进一步认识到了抓好全域旅游发展对于甘孜乃至四川旅游发展布局、长期发展的重大意义，进一步明晰了甘孜全域旅游发展的基本思路、目标方向和重点难点。具体来说：“大学习”让我们更加深刻地领会到发展全域旅游必须坚持绿色发展、生态优先，必须突出重点带动、示范引领，必须注重差异化发展、做出特色，必须服务脱贫攻坚和乡村振兴；“大讨论”让我们更加清楚地认识到，目前我州发展全域旅游要在公共服务体系建设、旅游市场秩序规范、旅游市场主体培育、旅游产品提质升级、旅游人才培育培育、旅游品牌营销等方面重点发力、协同推进；“大调研”让我们进一步拓宽了发展山地旅游、乡村旅游、红色旅游、康养旅游的思路，提升了认识国际旅游发展趋势和引导农牧民群众参与旅游发展的水平。

记者：作为部门一把手，您在“三大

活动”中最深刻的感受和启发是什么？

肖锋：今年5月下旬，跟随“甘孜州党政考察团”赴云南丽江、大理、腾冲3地学习考察旅游发展，这是一次印象深刻、深受启发的“大调研”。

通过实地考察学习和深入交流，证明三地全域旅游发展凸显出“统筹谋划，高位推进”“转型升级，高质量发展”“强力整治，规范秩序”“强化营销，拓展市场”“创新驱动，科学运营”“环保优先，融合发展”六大特征及其形成的良好效益。同时，也反衬出当前我州全域旅游发展还存在的思想观念不适应、产品结构不适应、体制机制不适应、人才队伍不适应、市场主体发育、基础设施和保障能力等六大突出短板。

记者：结合开展“三大活动”的阶段成果，您对补齐发展短板有何设想？

肖锋：我认为重点要从五个方面下功夫。一要突出区域板块整体打造，精品旅游线路统筹和旅游带动作用，大力拓展“旅游+”模式，积极培育新业态，不断推动产品转型升级，构建起景区景点为主导的旅游产品格局。二要进一步创新全域旅游发展的体制机制，建立起主要领导挂帅、分管领导负责的全州旅游市场综合监管调度指挥中心，并进一步加强县级旅游部门的履职水平。三要“走出去、

引进来”两条腿走路，全面实施旅游业人力资源建设，重点培养一批旅游行政管理、企业经营管理和实用技能人才，引进一批熟悉市场运作、善于经营管理和有专业技能的优秀人才，并加大讲解员、导游、服务员等技能培训。四要从完善旅游交通基础设施，加强旅游公共服务设施建设入手，全面提升旅游公共服务能力和保障水平。五要抓实文旅结合。把旅游发展与文化发掘紧密结合起来，瞄准市场，引入企业，促进甘孜州在文创产品和旅游商品、文化餐饮的开发建设上有新的突破，形成甘孜品牌。创意开发一批具有民族文化特色的旅游演艺产品，提升发展综合价值。

记者：州旅发委将如何运用“三大活动”成果助推甘孜全域旅游发展？

肖锋：“三大活动”为旅游工作坚定了信心、理清了思路、点明了重点、指明了出路，我们将沿着省委、州委高质量发展方向，奋力创建国家全域旅游示范区，构建国际生态文化旅游目的地。

今年，我州旅游系统将以“旅游基础设施建设年”“旅游营销宣传年”“旅游服务质量提升年”为统领，全力做好“旅游+”大文章，力争实现全年接待游客2200万人次，实现旅游综合收入

210亿元。在基础设施建设方面，将重点做好老景区改造提升、新景区开发打造、旅游服务综合体、旅游厕所等建设工作。在环境改善方面，一是继续推进植被恢复、风貌改造、环境整治三大工程建设，加强4条景观大道、6条旅游精品线路建设。二是整合力量，强化市场监管和服务保障水平。在品牌树立方面，将重点推动“2018四川甘孜山地旅游节”系列营销推广活动持续发酵，不断扩大甘孜旅游的品牌影响力。在市场拓展方面，一是通过密集的外出营销和区域合作，提高甘孜旅游对国内市场的占有率；二是通过加强国际标准的推广运用和与国际旅游组织的交流合作，开拓甘孜旅游的国际市场。在旅游扶贫方面，将继续推广运用“基础保障助推、景区发展带动、产品开发助推、专合组织助推、乡村旅游助推、人才支撑助推、对口支农助推、智慧带动助推、政策扶持助推”等9种旅游扶贫模式。

下一步，州旅发委将结合挖掘“三大活动”成果，为我州全域旅游发展制定中长期规划和全域旅游发展实施意见及配套政策。与此同时，将持续开展好“三大活动”，并广泛运用好活动成果，加快把全州旅游资源优势专优为产业优势、经济优势和富民实效。